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Το ενδιαφέρον του παρόντος άρθρου1 επικεντρώνεται στην ανάδειξη της βιωμένης εμπειρίας και της 
μνήμης της μοδίστρας του οικιακού κυρίως εργαστηρίου, με στόχο να διερευνηθεί, μέσα από τη δική 
της φωνή, πώς βίωσε η ίδια την ιστορία της εργασίας της και της καθημερινής της ζωής, την έμφυλη 
αλλά και ταξική εμπειρία της, πως αντέδρασε στις αλλαγές που έφερνε στη ζωή της η διαδικασία μετα-
βολής των παραγωγικών και ευρύτερα των κοινωνικών σχέσεων. Πώς τέλος διαχειρίστηκε τη θέση της 
ως εργαζόμενης σε μια εργασία που αξιολογήθηκε ως χαμηλού κύρους, μη κανονική, μη παραγωγική 
και συνδεδεμένη με το άτυπο και ιδιωτικό, άρα με το αδύναμο του οικιακού χώρου και του γυναικείου 
επομένως φύλου. Η επικέντρωση του ενδιαφέροντος στα υποκείμενα και στις βιοϊστορίες τους, στο 
λόγο, στα συναισθήματά τους και στις καθημερινές εργασιακές πρακτικές τους αποτελεί ένα βήμα για 
την κατανόηση, από τα μέσα, του κόσμου της γυναικείας εργασίας και ένα επίσης βήμα για την ενί-
σχυση των ποιοτικών μεθόδων ανάλυσής της. Σημειώνεται ότι αν και έχει αναπτυχθεί μια σημαντική 
κοινωνιολογική, ανθρωπολογική και ιστορική βιβλιογραφία2 για τη γυναικεία εργασία, εμφανίζεται 
περιορισμένη η έρευνα που αναδεικνύει τη σκοπιά των ίδιων των εργαζόμενων γυναικών, τη δική τους 
φωνή3 και όχι αυτή του ερευνητή ή όχι μόνο αυτή. 

Η κατανόηση των κοινωνικών πλαισίων που περιβάλλουν την εργασία της μοδίστρας απαιτεί τη 
χρήση πολλών αναλυτικών κατηγοριών, προσεγγίσεων και μεθοδολογικών εργαλείων. Μεταξύ αυτών 
οι παραγωγικές δομές και σχέσεις, η τάξη, το φύλο, η οικογένεια και ο έμφυλος καταμερισμός της ερ-
γασίας της, ο εσωτερικός κόσμος των υποκειμένων αποτελούν τα απαραίτητα, τα δομικά, αλληλοπλε-
κόμενα ωστόσο στοιχεία της ανάλυσης, ενώ τα μεθοδολογικά και ερμηνευτικά εργαλεία τα συνιστούν 
η προφορική ιστορία και η μνήμη. Η επικέντρωση σε αυτά τα εργαλεία αξιώνεται από το ίδιο το θέμα 
του άρθρου, που είναι η ανάδειξη της ιστορίας και της μνήμης των μοδιστρών. Των αθέατων δηλαδή 
υποκειμένων και δραστηριοτήτων που προβάλλουν ως ιστορικά και κοινωνικά υποκείμενα ακριβώς 
χάρη στην προφορική ιστορία. Η τελευταία αναδεικνύει την «από τα κάτω ιστορία» και δίνει φωνή σε 
πολλά αποσιωπημένα ή υποτιμημένα, ως πρόσφατα, υποκείμενα. Επιτρέπει δε, τη διερεύνηση τόσο της 
εργατικής συνείδησης και κουλτούρας, όσο και τη διερεύνηση των όρων διαμόρφωσης της υποκειμε-
νικότητάς τους4 και του ρόλου της τελευταίας στην ιστορία.

Για την ανάδειξη του κόσμου της εργασίας των μοδιστρών αξιοποιήθηκαν οι όποιες γραπτές 
πηγές, πραγματοποιήθηκε επιτόπια έρευνα στο Αγρίνιο, Μεσολόγγι, Γιάννενα και καταγράφτηκε κατά 
την περίοδο 2008-2009 με την πρακτική της ημικατευθυνόμενης συνέντευξης5, η βιωμένη εμπειρία και 
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η μνήμη δεκαοκτώ γυναικών που μαθήτευσαν ως παιδιά για την εκμάθηση της «τέχνης» και εργάστη-
καν στη συνέχεια ως μοδίστρες στο οικιακό τους κατά βάση εργαστήριο. 

Πριν προχωρήσουμε στην ανάλυση του υλικού της επιτόπιας έρευνας και κυρίως του λόγου 
των ίδιων των γυναικών, κρίνεται σκόπιμο να ανιχνευτεί, όσο οι γραπτές πηγές το επιτρέπουν, η ιστο-
ρία της μοδιστρικής εργασίας. Πρόκειται για μια μορφή εργασίας και τεχνικής εμπειρίας που από τις 
τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα και εξής εγγράφεται ως μια «γυναικεία τέχνη» συνδεδεμένη με 
τις κοινωνικές δομές, τις όψεις επίσης μιας κοινωνικής ζωής και κουλτούρας που αναπτύσσονται στα 
πλαίσια των νέων κοινωνικών σχέσεων του βιομηχανικού καπιταλισμού. Στα δεδομένα τους η μοδι-
στρική, όπως και άλλες παρόμοιες μορφές εργασίας, αποτυπώνει με έντονο τρόπο τόσο την έμφυλη 
όσο και την ταξική διάσταση της εργασίας. Ως γυναικεία καταρχήν «τέχνη» αρχίζει να αναπτύσσεται 
με την υιοθέτηση εκ μέρους των Νεοελλήνων –των ηγετικών αρχικά στρωμάτων της πρωτεύουσας και 
των άλλων ελληνικών πόλεων- του δυτικού ενδυματολογικού μοντέλου έναντι του ανατολικού ή παρα-
δοσιακού6 που επικρατούσε ως τα μέσα περίπου του 19ου αιώνα - και με τη χρήση του βιομηχανικού 
υφάσματος. Ένα μέρος της ζήτησης των μεσαίων και ανώτερων στρωμάτων την καλύπτει ένας μικρός 
αριθμός εργαστηρίων/ατελιέ που διατηρούσαν γυναίκες ενημερωμένες –μέσω περιοδικών, σχεδίων 
και συνδέσεων με την Ευρώπη για τις τάσεις της μόδας της– και οι οποίες απασχολούσαν έναν αριθμό 
μαθητευομένων και εργατριών-τεχνιτριών. 

 Τη ζήτηση της πλειονότητας (μικροαστικά και εργατικά στρώματα) την κάλυπτε ένας γυναι-
κείος, νεανικός κατά βάση πληθυσμός, αγροτικής προέλευσης που συνέρρεε στα αστικά κέντρα ήδη, 
αναζητώντας όρους επιβίωσης, γυναίκες επίσης των φτωχών λαϊκών στρωμάτων των πόλεων που μπο-
ρεί να προέρχονταν και από άλλες περιοχές, όπως π.χ. την Κωνσταντινούπολη. Ο αγροτικός κόσμος 
υποκείμενος στις πιέσεις και στις αποδιαρθρωτικές τάσεις των διαδικασιών ένταξής του στην ευρύτερη 
εθνική αστική κοινωνία ωθούσε τις κοινωνικές του δυνάμεις στην αγροτική έξοδο και στην αναζήτηση 
όρων επιβίωσης στις αναπτυσσόμενες πόλεις και στα δεδομένα της εκχρηματισμένης οικονομίας της 
αγοράς. Στα πλαίσια αυτά η μετανάστευση και των κοριτσιών για εργασία που θα εξασφάλιζε ένα συ-
μπληρωματικό εισόδημα στην οικογένεια ή θα συνέβαλλε στη δημιουργία της προίκας συνιστούσε μια 
λύση. Στα δεδομένα επομένως της προϊούσας καπιταλιστικής κοινωνίας και οικονομίας οι ταξικές και 
έμφυλες ανισότητες εντείνονται και εκφράζονται τόσο με τον αποκλεισμό του γυναικείου φύλου από 
τη δημόσια σφαίρα, τον περιορισμό του «εις τα του οίκου καθήκοντα» και την άεργη, καταναλωτική 
μόνο παρουσία των γυναικών των αστικών στρωμάτων, όσο και με την ανάπτυξη ενός διαθέσιμου, 
ανειδίκευτου και κακοπληρωμένου εργατικού δυναμικού που το απάρτιζαν γυναίκες και παιδιά7 φτω-
χών αγροτικών και εργατικών στρωμάτων εργαζόμενων ως οικιακές υπηρέτριες, ως εργάτριες στο 
εργοστάσιο8, κατά βάση όμως σε μη εκμηχανισμένους τομείς της οικονομίας. Στα τέλη της δεκαετίας 
του 1880 είναι σημαντικός ο αριθμός των γυναικών που εργάζονταν σε εργαστήρια ραπτικής και γενι-
κότερα στον κλάδο των ενδυμάτων. Ως «γραφικόν θέαμα» χαρακτηρίζει ο Αλέξανδρος Κουρτίδης την 
παρουσία κάθε πρωί στην οδό Ερμού των μικρών εργατριών, ραπτριών στην πλειοψηφία τους που, 
προερχόμενες από τις φτωχές συνοικίες της Πλάκας και του Ψυρρή, «παρελαύνουσι καθ’ ομάδας, ως 
περδίκια, μεταβαίνουσαι εις το ημερήσιόν των έργον»9. Από διάφορες πηγές και μελέτες διαπιστώνεται 
ότι έχει διαμορφωθεί ένας ιεραρχημένος καταμερισμός στο χώρο των επαγγελμάτων της ένδυσης, χω-
ρίς αυτό να σημαίνει και μισθολογική ή άλλη διαφοροποίηση. Οι μοδίστρες, οι ράπτριες και οι εργάτρι-
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ες συνθέτουν, ως εργαζόμενες μια ιεραρχική κλίμακα που στην κορυφή της βρίσκεται η μοδίστρα, γιατί 
διαθέτει το μέσο παραγωγής, δηλαδή τη ραπτομηχανή και το χώρο του εργαστηρίου, χωρίς ωστόσο 
αυτό να σημαίνει και μια διαφοροποίηση στις απολαβές. Οι ράπτριες συνδέονται με το σύστημα του 
φασόν10, ράβουν δηλαδή ρούχα που έχουν κοπεί για λογαριασμό εργοστασίων, εμποροραφείων, βιοτε-
χνιών κατασκευής ενδυμάτων, του στρατού, ενώ οι εργάτριες δεν έχουν καμιά ειδίκευση. 

Την τεχνική εμπειρία και ειδίκευση οι μοδίστρες την αποκτούσαν ως μαθητευόμενες σε οικιακά 
εργαστήρια ή σε εργαστήρια11 που ανέπτυσσαν διάφοροι φιλανθρωπικού και πολιτιστικού χαρακτήρα 
φορείς, σε σχολές επίσης. Η καταπολέμηση της αμάθειας «των γυναικών και κορασίων του λαού» 
γίνεται το επίκεντρο της γυναικείας φιλανθρωπικής δραστηριότητας το περιεχόμενο ωστόσο της εκπαί-
δευσης/μόρφωσης περιορίζεται σταδιακά στην επαγγελματική κατάρτιση12 και στη διάπλαση ενός χει-
ραγωγημένου, φτηνού και πειθαρχημένου εργατικού δυναμικού που απασχολούνταν στα εργοστάσια 
του Πειραιά13, στην εργαστηριακή βιοτεχνία και στο οικιακό εργαστήριο. Ιδρύονται ακόμα και εργα-
στήρια εκμάθησης σχετικών τεχνών και παραγωγής που συνδέονται με συνθήκες εγκλεισμού (παιδιών 
δηλαδή που μαθητεύουν σε εργαστήρια φυλακών). Ως το τέλος του 19ου αιώνα λειτουργούσαν πλέον 
οικιακά και μη εργαστήρια μοδιστρικής σε όλα σχεδόν τα αστικά επαρχιακά κέντρα14 όπου παρέχονταν 
μαθητεία και εργασία. Πρόκειται κατά βάση για απασχόληση των γυναικών των λαϊκών κυρίως στρω-
μάτων, η οποία ωστόσο δεν έχει καταγραφεί και αναγνωρισθεί ως εργασία, όπως δεν έχει καταγραφεί 
και το μέγεθός της, οι διαφοροποιήσεις της στις διάφορες πόλεις της Ελλάδας και οι διαφορετικές ίσως 
μορφές της ανάμεσα στην πόλη και στην ύπαιθρο (όπου μάλλον ουδέποτε αυτή η εργασία επαγγελ-
ματικοποιήθηκε). Ουσιαστικά το επικάλυμμα της φιλανθρωπικής και κοινωνικής αργότερα πρόνοιας, 
της τεχνικής εκπαίδευσης η οποία ωστόσο συνδέονταν και με την εργασία και την παραγωγή ειδών, 
της ενοχοποίησης της φτώχειας15 και της διάσωσης των αδύνατων μερών της (γυναικών και παιδιών) 
στάση που εντείνεται από τις αρχές του 20ού αιώνα, απέκρυπτε το μέγεθος της αθέατης εργασίας και 
της ανταπόκρισης στην αυξημένη ζήτηση γυναικείων ενδυμάτων και ειδών της ατομικής εμφάνισης. 

Όντας η μοδιστρική γυναικεία εργασία, εργασία επίσης που συνδέθηκε με τα φτωχά κοινωνικά 
στρώματα, και εργασία που λάμβανε χώρα στον αθέατο, ιδιωτικό χώρο του σπιτιού ή της γειτονιάς, 
αρκούσε για να αντιμετωπιστεί ως μη εργασία, ως πάρεργο, και οι κοινωνικοί συντελεστές της ως 
υποτιμημένα υποκείμενα16. Ενδεικτικό είναι ότι και οι αναφορές των λογίων της εποχής και των λογο-
τεχνών είναι περιορισμένες ή απαξιωτικές για το πρόσωπο της μοδίστρας. Ως παράδειγμα αναφέρεται 
ο Ξενόπουλος, ο Μελάς, ακόμα και ο Παλαμάς17 που χρησιμοποιούν αρνητικά τους όρους «μοδιστρού-
λα», «μοδιστρόνια», «μοδιστράκι»18. Η σιωπή ή η απαξίωση γι’ αυτή τη μορφή γυναικείας εργασίας 
εγγράφεται και σε άλλους χώρους, όπως π.χ. στο Αρχείο του Κέντρου Ερεύνης των Νεοελληνικών 
Διαλέκτων και Ιδιωμάτων της Ακαδημίας Αθηνών, όπου, υπάρχουν ελάχιστα λήμματα19 με τον όρο 
«μοδίστρα» και τα παράγωγά του.

 Στην πραγματικότητα οι μοδίστρες, οι ράπτριες, οι καπελούδες, οι κεντήστρες κτλ. ήταν ένα 
μεγάλο σε αριθμό αλλά αθέατο20 πλήθος που εργάζονταν κατά βάση με το κομμάτι κατόπιν παραγγε-
λίας που έδινε ο διερχόμενος από τα σπίτια τους μεσίτης ή έμπορος είτε με την πρακτική του φασόν 
είτε με την ανάληψη των παραγγελιών από τις ίδιες τις γυναίκες που δρούσαν ως μικροεπιχειρηματίες. 
Οι μοδίστρες ειδικότερα, αφού μαθήτευαν οι ίδιες σε κάποιο εργαστήριο και αφού εργάζονταν για ένα 
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διάστημα, ράβοντας π.χ. σε άλλα σπίτια ή ως εργαζόμενες σε εργαστήρια άλλων, δοκίμαζαν στη συ-
νέχεια «να εργαστούν διά ίδιον λογαριασμόν ή να διακινδυνεύσουν τις μικρές τους οικονομίες διά τον 
τίτλον της εργοδοτρίας», της δασκάλας, όπως λένε. 

Στις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα το φαινόμενο των οικιακών εργαστηρίων μοδιστρικής 
παρουσιάζει αυξητικές τάσεις21, ειδικότερα από τον Μεσοπόλεμο22 και εξής ως το 1970 περίπου, συ-
νιστά δε το αποτέλεσμα του έμφυλου και ταξικού καταμερισμού της εργασίας στα δεδομένα του καπι-
ταλιστικού κοινωνικού συστήματος και όχι μιαν επιβίωση των προκαπιταλιστικών δομών. Ο αποκλει-
σμός του γυναικείου φύλου από τη δημόσια σφαίρα, η θεώρηση του οικιακού ως χώρου μη παραγω-
γικής, ως μη κανονικής εργασίας, συνιστούν συστατικά χαρακτηριστικά των καπιταλιστικών σχέσεων 
παραγωγής. Ως ενδεικτικό παράδειγμα αναφέρεται η προσπάθεια εκ μέρους του αστικού κράτους να 
ανακόψει το ρεύμα της επίδοσης των γυναικών «εις τας βιομηχανικάς επιχειρήσεις». Μεταξύ των 
μέτρων συγκαταλέγεται και η έκδοση νόμου (1912) που περιορίζει23 την εμπλοκή των γυναικών σε 
επιχειρηματικές δραστηριότητες και η επιβολή υψηλού φόρου επιτηδεύματος σε όσες την ασκούσαν. 
Δεν υπάρχουν επαρκείς πηγές που να προέρχονται από τις ίδιες τις μοδίστρες οι οποίες θα μπορούσαν 
να μας αποκαλύψουν πώς βιωνόταν η εμπειρία της μοδιστρικής εργασίας και καθημερινότητας σε αυτά 
τα περιοριστικά πλαίσια, πώς νοηματοδοτούσαν οι ίδιες την εργασία τους και πώς αντιδρούσαν, αρκεί 
όμως η γραπτή μαρτυρία της μοδίστρας Πηγής Κρικοχωρίτη, όπου προβάλλουν πτυχές της βιωμένης 
εμπειρίας της ως μοδίστρας και οι αξιολογήσεις της εργασίας της. Η Πηγή ήταν ένα από τα τέσσερα 
παιδιά του Βασίλη Αναστασίου, φούρναρη από την Ήπειρο και της Τσουλούφη Μαρίας από το Αγρίνιο. 
Η οικογένεια ζούσε στον Γαλατά Μεσολογγίου όπου και γεννήθηκε η Πηγή το 1913. Δυόμιση μόλις 
χρονών την πήρε η γιαγιά της και οι ανύπαντρες θείες της στο Αγρίνιο για να την μεγαλώσουν. Μαζί 
τους τελικά πέρασε τη ζωή της ως το γάμο της. Πήγε σχολείο ως την Τετάρτη δημοτικού και μετά, 11 
χρονών την έστειλαν να μάθει μοδίστρα στη Σχολή, όπως αναφέρει, της Ευτυχίας Κουτρουμπούση. Η 
Πηγή το 1934 συντάσσει μια επιστολή που απευθύνει προς τον παππού της που την φρόντισε, όπου η 
ίδια εμφανίζεται ως ένα δυναμικό κοινωνικό υποκείμενο και αυτή η δυναμική φαίνεται να πηγάζει από 
την εργασία της. 

Εντολή απαραίτητος: Επιστολή Πηγής Κρικοχωρίτη προς φύλαξιν και μετά θάνατον εμού προς αποφυγήν 
δικαστικών διατριβών. 

Αγρίνιο τη 21 Ιανουαρίου 1934.

Έγγραφος δήλωσις της υποφαινομένης και συνεχομένης επιστολής μου προς τον πάπον μου Γρηγόριον 
Α. Τσουλούφη. Ενταύθα

«Παπούλην μου. Μετά τον θάνατον της μητέρας μου Μαρίας Α. Σούλα ή Αρμαίου εν Γαλατά 
αναγνωρίζω ότι μικράς ηλικίας μου ήμουν ενταύθα. Ως γνωρίζετε εγεννήθην 10 Ιανουαρίου τους έτους 
1913 εις Μεσολόγγιον ως βεβαιοι και η βάβο μου… και δι’ εξόδων σας τα προς του ζην με διατροφή, 
ενδυμασίαν σχολείον (με ανάθρεψατε κλπ). Εμένα ως κορίτσι με εκπαίδευσες εις μοδίστραν δασκάλαν 
εις δεσποινίς Β. Κουτρουμπούση, ασχολουμένη εις το επάγγελμά μου. Ομολογώ ότι δεν προσέφερα ου-
δεμίαν οικιακήν υπηρεσίαν εις τα οικιακά [...] Άρχισα εργαζομένη και απελάμβανα εκ της εργασίας μου. 
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Επαντρεύθην δι’ εξόδων μου, διατροφήν κλπ και διά της εργασίας μου ηγόρασα όλα τα κατωτέρω σημει-
ούμενα είδη, δηλαδή εκ προκοπής μου εργασίας. 1ον Μηχανή Σιγγερ, ένα καθρέπτην κρεμάμενον μετά 
σκελετού, το σιδηρούν κρεβάτι μου, του ύπνου τα ρούχα, ένα τραπέζι κοπτικής με όλα τα εργαλεία, ένα 
μπαούλον και όλα εν γένει τα φορέματά μου, παπούτσια. Επίσης και τα παραμικρά ήδη. Επίσης έλαβον 
και εις μετρητά δραχμάς χιλίας τριακόσιας (1300), ένα κιλίμι αξίας δύο χιλιάδων δραχμών (2000) και 
μία βελέτζα δραχμάς χιλίας (1000) έναντι εκ των μετρητών άτινα μου εκρατούσες εις χείρας σου, εκ δραχ-
μών επτά χιλιάδας τριακοσίας (7300), από προσωπικήν μου εργασίαν».... 

Άρχισα εργαζομένη και απελάμβανα της εργασίας μου… 

Στο βιοϊστορικό κατά βάση κείμενο της προαναφερόμενης τρισέλιδης επιστολής της Πηγής 
Κρικοχωρίτη, όπως επίσης και στην ιστορία της ζωής της, που καταγράφτηκε το 2003, συγκροτούνται 
πολλές διαβαθμίσεις της κοινωνικής της ταυτότητας, όπως αυτή της μητέρας, της συζύγου24, της δυ-
ναμικής γυναίκας, εκείνη όμως που στις αναπαραστάσεις του εαυτού φαίνεται ότι έχει σημασία είναι 
αυτή της εργαζόμενης γυναίκας: «Με το βελόνι τα έβγαλα πέρα, και ας ήταν λίγα», τονίζει με έμφαση, 
της τεχνίτριας επίσης στη δουλειά της όπως και εκείνης που μεταδίδει την εμπειρία της, της δασκά-
λας. Η Πηγή Κρικοχωρίτη που γεννήθηκε το 1913 και πέθανε σε βαθιά γεράματα το 2005, άσκησε το 
επάγγελμα της μοδιστρικής συνολικά 55 χρόνια. «Από τα 15 της που τελείωσε με την εκμάθηση της 
τέχνης άρχισε να ράβει» μόνη της στο σπίτι ή πήγαινε για ράψιμο σε άλλα σπίτια με μεροκάματο 50 
δραχμές την ημέρα και ωράριο εργασίας από τις 8 το πρωί έως αργά το βράδυ. Συνήθως η πελάτισσα 
διέθετε τη ραπτομηχανή, το τραπέζι και τη διατροφή της. Το 1930, σε ηλικία 17 χρονών, άνοιξε το δικό 
της εργαστήριο στο σπίτι, όπου σιγά-σιγά απέκτησε και δικές της μαθήτριες. Μέσα από τη δική της 
ιστορία ζωής και άλλων δεκαεπτά που καταγράφτηκαν και αναλύθηκαν25 προβάλλουν σημαντικά και 
επαναλαμβανόμενα στερεότυπα που δημιουργούν κοινούς τόπους εμπειριών και μνήμης, συγκροτούν 
τις ταυτότητές τους και αποκαλύπτουν πολλές όψεις της γυναικείας κουλτούρας, της εργατικής και 
εργασιακής τους επίσης. Από την ανάλυση προκύπτει καταρχήν ότι αν και ως μορφή εργασίας βρισκό-
ταν πάντα στη σφαίρα του οικιακού, άρα του άτυπου και μη παραγωγικού, δεν βιώνονταν οπωσδήποτε 
ως τέτοια από τους κοινωνικούς συντελεστές της, τις μοδίστρες. Αναλυτικότερα η βιωμένη εμπειρία 
και μνήμη των γυναικών καταθέτει διαφοροποιημένες τις συμπεριφορές, τις νοηματοδοτήσεις και τις 
αξιολογήσεις της εργασίας τους και της ζωής τους ως μοδίστρες. Στις περισσότερες η μνήμη δομεί 
γυναικείες δυναμικές ταυτότητες που αντιστρατεύονται με ποικίλες πολιτισμικές αναφορές και δρά-
σεις, την ιστορία της άτυπης, υποτιμημένης και σκληρής εργασίας τους. Η βιοϊστορία π.χ της Πηγής 
Κρικοχωρίτη και άλλων έξι ακόμα μοδιστρών συνθέτουν την ιστορία και τη μνήμη μιας γενιάς που βί-
ωσε με έντονο τρόπο το αυστηρό και έντονα ιεραρχημένο στάδιο της μαθητείας τους26, που εργάστηκε 
με λιγότερες τεχνικές διευκολύνσεις και με λιγότερη αμοιβή, που εισέπραξε χαρακτηρισμούς, πράξεις 
και εικόνες που μείωναν την κοινωνική τους υπόσταση (μοδιστρόνι, μοδιστρούλα), αλλά που σταδιακά 
πέτυχαν ένα καλό επίπεδο κοινωνικής αποδοχής και αυτοεκτίμησης. Από το λόγο τους φαίνεται ότι τα 
τελευταία δεν τα εξασφάλιζε τόσο η αμοιβή τους, όσο η πολιτισμική κυρίως αναγνώρισή τους «ως δα-
σκάλες και ως τεχνίτριες» στη δουλειά τους: «Τα ρούχα που έραβα εγώ μίλαγαν πάνω τους… Κι ήταν 
όλα με το χέρ’ καμωμένα… Πήγαινα στην εκκλησία, εδώ στον Αη Δημήτρ’ και καμάρωνα εγώ που τσ’ 
έβλεπα τ’’’ πελάτσες μ’ έτσ’ καλοντυμένες απ’ τα χεράκια μ’. Δε μ’ ένοιαζαν και τόσο τα λεπτά, όσο να 
τα κάνω όλα όμορφα. Και τα παλιά, όλα…» (Πόπη Τσουλούφη).
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 Η τεχνική δεξιότητα καθεαυτή, η ανάπτυξη μιας σταθερής επαγγελματικής συνείδησης και συ-
μπεριφοράς, η επιδίωξη πελατείας από τα ισχυρά στρώματα της πόλης και η καθιέρωση πολλές φορές 
υψηλότερων αμοιβών για την παρεχόμενη εργασία τους συνιστούσε ένα σύνολο πρακτικών και συμ-
βολικών που γίνονταν πεδία δράσης για την αναγνώριση και την εξασφάλιση του κοινωνικού κύρους 
τους. Σε αυτήν την περίπτωση η προσδιορισμένη με πολιτισμικούς όρους εργασία τους εμφανίζεται να 
συνιστά το κεντρικό στοιχείο στην κατασκευή της ταυτότητας του φύλου τους: «Ολομέταξο, ολομέ-
ταξο, φιογκάκ’ στο χέρ’ φτιαγμένο ολόγυρα, ήταν λες και ξεπήδαγε από πίνακα ζωγραφικής, απ’ την 
Αναγέννησ’. Μιλάμε για… άλλο πράγμα. Λοιπόν και της είχα κάνει και μια τουαλέτα ροζ μουσελίνα. 
Της λέω θα πας να πάρεις παπούτσια πράσινα και της έδωσα και δείγμα και της έκανα ένα φιόγκο 
πράσινο απάνω στο ροζ και ξέρεις μιλάμε για εποχή που δεν έφτιαχνανε οι άλλες. Τα θεωρούσαν αυτά 
εξωπραγματικά».

Η δεύτερη γενιά εμφανίζεται ως αυτή που βίωσε και εκμεταλλεύτηκε τις αλλαγές: Τις μικρές 
τεχνικές αλλαγές που διευκόλυναν ωστόσο την εργασία αλλά και την καθημερινή ζωή τους, όπως το 
ηλεκτρικό ρεύμα και το ηλεκτρικό σίδηρο έναντι αυτού με το κάρβουνο27, τις αλλαγές στο γενικότερο 
τεχνικό εξοπλισμό, στην εισαγωγή του πατρόν και της γεωμετρικής γνώσης, στην ηλεκτροκίνητη μη-
χανή, στις τυπικότερες σχέσεις εργασίας με τον πελάτη, στην εδραίωση νέων πρακτικών κατοχύρωσης 
του κύρους και άρσης της εικόνας της «μοδιστρούλας» («Δεν ήθελα να με δουν σαν το κοριτσάκι»). 
Με έδρα τον οικιακό τους χώρο (εργαστήριο), επιχειρούν να αναδιαμορφώσουν την υποτιμητική, ως 
τότε, εικόνα του επαγγέλματος («Δεν πήγαινα ποτέ σε σπίτι να κάνω πρόβα»). Και για τις ίδιες, οι ηθι-
κές απολαβές και οι συμβολικές κατοχυρώσεις της αξίας τους μοιάζουν να είναι πολύ σημαντικότερες 
από τις υλικές. Οι ιδιαίτερα υψηλές αμοιβές, αποτέλεσαν σε κάποιες περιπτώσεις και ένα μέσο εγκαθί-
δρυσης του κύρους της στο χώρο, παρά αυτοσκοπό. Κύρια επιδίωξη της ήταν: «Να με σέβονται, να με 
δέχονται». Σημειώνεται επίσης ότι οι περισσότερες μοδίστρες προβάλλουν, με αναφορές σε βιωμένες 
εμπειρίες τους και σε μνήμες της περιόδου της Κατοχής, τον εργαστηριακό τους χώρο ως τόπο επικοι-
νωνίας και δράσης των αντιστασιακών γυναικών. 

Η τρίτη φάση είναι η αποκλειστικά δεμένη με την πρακτική του φασόν. Το επάγγελμα της μο-
δίστρας με την επικράτηση του έτοιμου ρούχου περιορίζεται και επικρατεί το επάγγελμα της ράπτριας, 
δηλαδή της εργαζόμενης ως φασονίστριας (που εργάζεται στο σπίτι με το κομμάτι, γαζώνοντας κατά 
βάση ρούχα που έχουν κοπεί). Υπό αυτό το εργασιακό καθεστώς το πραγματικό και σημασιολογι-
κό περιεχόμενο της άτυπης μορφής εργασίας βρίσκει την πλήρη έκφρασή του. Από την πλευρά των 
εργαζομένων γυναικών η πολιτισμική αξιολόγηση της εργασίας φασόν είναι συρρικνωμένη, σχεδόν 
ανύπαρκτη, εφόσον η ραπτική δεξιοτεχνία εξαντλείται εδώ στο επαναλαμβανόμενο γάζωμα στην ηλε-
κτροκίνητη μηχανή. Οι φασονίστριες εμφανίζονται στην πράξη και στο λόγο τους να έχουν σταδιακά 
απώλεια ταυτότητας ως εργαζόμενες, όπως επισημαίνουν και οι Ν. Βαΐου και Κ. Χατζημιχάλης28. Αυτή 
η απώλεια οφείλεται (α) στην αντιμετώπιση της εργασίας τους από την πλευρά των κρατικών θεσμών 
ως άτυπης, κατηγοριοποίηση που δημιουργεί μιαν εκκρεμότητα και μιαν ανασφάλεια στην εργαζό-
μενη. Επισημαίνεται παρεκβατικά εδώ ότι το περιεχόμενο του όρου «άτυπη» περιορίζεται σε θέματα 
φοροδιαφυγής ή άλλων σχετικών παρανομιών και δεν συμπεριλαμβάνει τα βασικά θέματα και περιεχό-
μενα που αφορούν στις συνθήκες εργασίας, στις αμοιβές ή στην υποαπασχόληση που πραγματώνεται 
με τον ίδιο τρόπο στα πλαίσια μιας παγκόσμιας αλυσίδας παραγωγής, (β) στην οικιακή, οικογενειακή 
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οργάνωση της εργασίας. Πρόκειται για ένα περιβάλλον εργασίας που περιλαμβάνει διαδικασίες και 
σχέσεις εργασίας που διαπερνούν το σύνολο της καθημερινής ζωής των γυναικών (ως μητέρων, συ-
ζύγων, εργαζόμενων). Σε αυτό το πλαίσιο δεν ισχύουν ταξινομήσεις δυϊστικού χαρακτήρα, όπως π.χ. 
τώρα δουλεύω / μετά έχω σχόλη, ο χρόνος μου κατανέμεται σε χρόνο εργασίας και χρόνο ανάπαυσης, 
ο τόπος δουλειάς μου είναι αυτός και ο τόπος κατοικίας μου είναι ο άλλος, ότι κινούμαι τώρα στην 
«ιδιωτική» σφαίρα ή «δημόσια» άλλοτε, όπως ισχύει στις αποκαλούμενες τυπικές μορφές εργασίας, με 
αποτέλεσμα να ενισχύεται ο χαρακτήρας ταυτοτήτων του ενδιάμεσου, του ανάμεσα, (γ) στην απογυ-
μνωμένη από πολιτισμικά περιεχόμενα και νοήματα εργασία. 

 Επιχειρώντας αυτή την πρώτη διερεύνηση του πλέγματος των εργασιακών και κοινωνικών 
σχέσεων, των ιστορικών και κοινωνικοοικονομικών επίσης παραγόντων που ανέπτυξαν και καθόριζαν 
τη συγκεκριμένη οικιακή/εργαστηριακή εργασία και την εξέλιξή της, τη διερεύνηση επίσης της καθη-
μερινής ζωής των μοδιστρών και των τρόπων με τους οποίους οι γυναίκες τεχνίτριες αντιμετώπιζαν 
τις αλλαγές που έφερνε στη ζωή τους ο νέος κόσμος της αγοράς και η βιομηχανική παραγωγή των 
ενδυμάτων, διαπιστώθηκε ότι τα γυναικεία υποκείμενα δεν ήταν παθητικοί δέκτες ενός συστήματος 
που δίνει συγκεκριμένη θέση σε αυτά, βάσει του έμφυλου και ταξικού καταμερισμού της εργασίας. 
Αντίθετα, αναδείχθηκαν σε δυναμικά και δρώντα υποκείμενα που διαμόρφωναν ξεχωριστούς τρόπους 
προσαρμογής στον εκσυγχρονισμό, αποδίδοντας κυρίως στην εργασία τους νοήματα και περιεχόμε-
να που την καθιστούν όχι τόσο μια οικονομική όσο μια κοινωνική και πολιτισμική έννοια. Αρκετές 
έρευνες έχουν άλλωστε δείξει ότι η οικονομία δεν συνιστά το μοναδικό ρυθμιστικό παράγοντα των 
κοινωνικών σχέσεων και της αλλαγής αλλά και οι κοινωνικοί και πολιτισμικοί παράγοντες (οικογένεια, 
αξίες, νοοτροπίες, εσωτερικευμένο ήθος, κοινωνική συνοχή) παίζουν επίσης ένα ρυθμιστικό ρόλο στις 
κοινωνικές σχέσεις και στη διαχείριση των αλλαγών και των κρίσεων.

Η καθολική ωστόσο επικράτηση της συστήματος του φασόν29 και των μορφών εργασίας του 
εμπεριέχει (μερικής απασχόλησης, άτυπης, ανασφάλιστης κλπ.), είχε ως αποτέλεσμα τον περιορισμό 
των συμβολικών, πολιτισμικών ευρύτερα περιεχομένων και νοημάτων της εργασίας και τη συγκρότη-
ση μετέωρων, ενδιάμεσων ταυτοτήτων .
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Abstract

From the “insignificant” and little couturiers, to the teachers and one again be-
hind

Bada Konstantina

University of Ioannina

The article focuses in the of the detection of the experience and memory of couturier, mainly of domes-
tic working couturier, and it is investigated, through her own voice, how she experienced the history of 
her work and her daily life, her gender but also class experience. How also she reacted in the changes 
that brought in her life the process of change the productive and more widely the social relations. How 
finally she managed her situation as working in a labour that was evaluated as low prestige, not regular 
and not productive work. This type of work was connected with informal and private, hence with the 
“weakness” of domestic space and consequently of the female gender. 

Key-words: memory, work and gender, class, identity, domestic space and not productive work. 


